

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2023年2月

12日

星期日

癸卯年正月廿二

今日4版



郑州日报客户端

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第15922号

今天白天到夜里 小雨转雨夹雪 东北风4-5级 温度 最高6℃ 最低0℃ 降水概率80% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655551

中国式现代化创造了人类文明新形态

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

党和人民事业是人类进步事业的重要组成部分。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上,习近平总书记指出“中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借

鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态”,强调“中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范,为其提供了全新选择”。实现现代化是世界各国人民共同追求。在追求现代化的艰

苦卓绝奋斗中,我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,而且成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。特别是党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。(下转四版)

开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”,全面贯彻党的二十大精神开局之年,开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”,学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定开班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信——

“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋顶,黄砖墙面。这座陕北窑洞风格的建筑,彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目,上下两层,座无虚席,高级领导干部,济济一堂。

7日上午10时,一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前,党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务,强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”,为何聚焦这个主题?习近平总书记开宗明义:“我认为,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主

义的最新重大成果。”

知所从来,方明所往。现代化,这是近代以来,多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”,到戊戌变法的“改良图强”,再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头,追溯中国现代化的历史,“探索中国现代化道路的重任,历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉,百年壮歌以行。自诞生之日起,中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”,到社会主义革命和建设时期“为现代化奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”,到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期,党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期,建设现代化的艰难,总书记感慨:“当时,我国一穷二白,连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深:“从当年忧虑‘我们能造什么?’,到如今建设自己的高铁、大飞机、航母、空间站,成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,百年回眸,百感交集,更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。”

一代又一代的奋斗,一棒又一棒的接力。历史,总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化——

明确“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,阐释中国式现代化的5个方面中国特色,9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则。(下转四版)

党的二十大报告将“坚持以人民为中心的发展思想”明确为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。大江南北迎来疫情防控进入新阶段以后的第一个农历新年,“烟火气”“消费热”“忙碌劲”加速回归。春节假期,短短7天,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次;春节档电影票房达67.58亿元,位居影史同期第二;全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长6.8%……一个个亮眼数据折射出神州大地欣欣向荣的景象,反映出人民群众持续增强获得感、幸福感、安全感。

成绩取得,殊为不易,这是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

十年间,全国上下砥砺前行,经济快速发展,厚植民生福祉:人均预期寿命增长到78.2岁;居民人均可支配收入从16500元增加到35100元;城镇新增就业年均1300万人以上;改造棚户区住房4200多万套,改造农村危房2400多万户……

过去三年,面对世纪疫情,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们始终坚持以人民为中心的发展思想,筑牢疫情防控屏障,守护人民生命健康。疫情防控进入新阶段后,工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”,不变的是“人民至上、生命至上”的理念。

2022年,极不平凡。面对诸多挑战,我们全力稳增长、稳就业、稳物价、保民生——全国城镇新增就业1206万人,超额完成全年预期目标任务;全国居民人均可支配收入比上年实际增长2.9%,城乡居民收入相对差距持续缩小……

实践表明,党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的前进步伐。

“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”朴实的话语,道出习近平总书记深厚、真挚的人民情怀。

当前,我国经济总体回稳向好,但恢复基础仍不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大。越是面对压力挑战,越要牢牢坚持以人民为中心的发展思想,做好保障和改善民生工作。

2023年春节团拜会上,习近平总书记坚定有力宣示:“我们要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。”

开年以来,各地各部门出实招、求实效,规划部署全面落实党的二十大精神开局之年的“民生清单”,聚焦民生关切,直击民生痛点。

着力夯实民生之基,牢牢把握发展主动——

就业是最基本的民生。新年伊始,各地多措并举积极推动保用工稳就业。(下转四版)

坚持以人民为中心始终如一

——新征程上满怀信心开新局展新貌述评
新华社记者

深入学习贯彻党的二十大精神

安伟在京会见中医高层次人才

搭建一流平台引进一流人才 合力推动中医药事业高质量发展

本报北京专电(郑报全媒体记者 陈锋 孙亚文)2月11日,河南省委常委、郑州市委书记安伟在京与北京中医药大学副校长王耀献,中医妇科科学家、第四届国医大师肖承棕等中医高层次人才会谈,就平台搭建、人才引进、产业发展等进行深入交流,达成广泛共识。

安伟代表市委、市政府欢迎各位专家到郑州指导工作、共谋发展。他说,中医药是中华文明的瑰宝,是传承中华优秀

传统文化的重要载体和支撑保障。郑州是正在建设的国家中心城市,区位优势、市场优势、人力资源优势突出,历史文化积淀深厚,中医药资源集中集聚。当前,郑州正积极对接国家政策,大力谋划推进中医药事业传承创新发展,着力构建国家中医医学中心、区域医疗中心,持续推进健康郑州建设。诚挚希望各位中医大师到郑发展,汇聚更多优质资源,引领带动更多人才到郑干事创业。郑州将带

着责任、感情和情怀,搭建大平台,构建以人才为中心、灵活务实的体制机制,积极引进国医大师和知名中医药集团,以一流人才发展一流产业,形成一流成果,构建医研一体的发展体系,与各位专家一道,合力推动中医药事业和产业高质量发展,为我国中医药事业持续健康发展贡献地方力量。

王耀献表示,郑州地处中原,拥有得天独厚的自然资源和历史文化禀

赋。郑州相关谋划、规划符合中医药振兴要求,符合产业发展规律,符合人民群众需要,我们将全力以赴支持郑州发展中医药事业,共同开创中医药发展的美好未来。

中医内科学家、第四届国医大师王庆国,中国工程院院士田金洲,北京中医药大学东方医院党委书记、院长刘金甲等参加会见。

市领导虎强、李凤芝等参加。

市政府与华润数科签署战略合作框架协议

何雄出席并见证

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 翟宝宽)郑州市人民政府与华润数科控股有限公司近日签署战略合作框架协议,市长何雄出席并见证。

华润数科控股有限公司是华润集团“十四五”重点培育和发展的业务板块,是“智慧华润”主要承建者,作为华润集团产业数字化的核心支撑和数字产业化的主体平台,将围绕布局科技创新和数字经济双赛道,依托于华润丰富的业务场景,以数字化技术构建高质量发展新引擎。

本次签约是郑州市与华润数科拓宽合作领域,深化、升级战略合作的一次重大活动,双方将围绕建设运营人工智能计算中心、加快城市智慧化建设、实现数字赋能和经济发展融合变革,搭建全民健康大数据平台、打造新建国内标杆项目和标杆应用、推动国企数字化转型升级等领域深化务实合作、推动共赢发展。

副市长潘开名、马志峰,华润数科党委书记、总经理董坤磊等出席。

地铁客流持续攀升 单日突破150万人次

流动的郑州充满勃勃生机升腾澎湃活力

郑报全媒体记者 张倩 王艳明 李新华 图



春节长假后,郑州地铁客流持续攀升

2月10日6:30,五一公园站,90后的顾萌萌已经准备搭乘地铁开启自己忙碌的一天。而对于郑州地铁来说,顾萌萌只是他们服务的诸多乘客之一。

8:00,二七广场站,刚找到工作的肖寒背着双肩包,拿着手机,从这里开启从学校迈入社会的第一步。而除了肖寒,人来人往的地铁站更演绎着不同的奋斗故事。

18:30,东风南路站,结束一周忙碌工作的年轻人,从城市的四面八方汇聚于此,人流带来客流,东风南路商圈开始热闹起来,餐饮、商场等行业“烟火气”十足。

春回大地,人间向暖,美好生活翻开崭

新一页,信心和春天共同生长。随着春节假期结束,郑州地铁线网日客流量持续保持攀升势头,迎来“开门红”。地铁客流快速攀升的背后,是千万郑州市民热情洋溢、奋跃而上、奔跑向前的表现,更是郑州这座城市不断释放经济与活力恢复的信号。

一路奔跑,从日均20.71万人次到150万人次的跨越

数据显示,节后第一个工作周,郑州地铁线网累计运送乘客838.45万人次,日均客运量119.78万人次。其中,1月29日客运量回归“百万级”,达到113.75万人次;2月3日客运量攀升至139.99万人次;2月6日139.65

万人次,2月10日153.63万人次。

对比来看,2022年10月至12月,郑州地铁线网日均客运量仅为20.71万人次,日均开行903列车(不含3号线),目前日均开行1890列车。

谈到客流飙升原因,郑州地铁运营分公司线网管控中心系统清分室主任应澳说:“春节前后,受返岗复工、春运返程、出游客流多因素叠加,郑州地铁毗邻交通枢纽的车站客流增长趋势明显。”

事实也如此。春节后第一周郑州东站、郑州火车站、新郑机场站等交通枢纽日均进站量分别为4.16万人次、1.83万人次、0.47万人次,与春节前相比增幅分别为46.77%、56.06%、20.17%。

从20.71万人次到150万人次,从903列车到1890列车,直线攀升的数据背后,是新一代郑州这座城市蓬勃发展的动力。

“这一天,终于又回来了!看到站台上站满一排排等待上车的乘客,心里说不出的感动,客流回暖,也让我对新年的工作充满了信心。”郑州地铁运营分公司1号线客值副队长刘岩告诉记者,从2016年开始,他便驾驶地铁1号线。

数据背后,是郑州在“烟火气”中加速释放的经济活力

地铁作为城市交通的“主动脉”,节节攀升的客流量,折射出城市经济活动的活跃度与文旅商业消费的热度。春节前后,随着郑州市出台多项提振经济政策,各行各业开展马力奋力拼搏,元宵佳节郑州各大商圈、文化旅游迎来消费热潮,城市正在全方位复苏。(下转二版)

“红旗渠号”红色旅游专列首发

本报讯(记者 成燕)2月11日早晨,由省文化和旅游厅、中国铁路郑州局集团公司共同组织的红色主题教育活动首发团,乘坐“红旗渠号”红色旅游专列K8008次从郑州站出发,驶向红旗渠站。

“劈开太行山,漳河穿山来。自力更生创奇迹,高举红旗永向前……”随着列车开动,游客们不约而同地唱起《定叫山河换新装》歌曲。

“红旗渠号”红色旅游专列的成功开行,既是省文化和旅游厅丰富文旅产品供给、加大消费引导促进力度、充分释放文旅消费潜力的主动作为,同时也是铁路部门拉动地方经济和方便百姓生活的积极探索,对打好文旅经济增长主动仗、推动文旅市场加快全面复苏将起到积极作用。

据了解,为方便全国各地团队和游客到林州参观学习,1月20日起,中国铁路郑州局集团有限公司在郑州至红旗渠间开行旅客列车,2月3日对该趟旅客列车开行时间进行了优化,采用“朝发夕归”运输模式,并经新乡、汤阴两站,使广大游客在学习“红旗渠”精神的同时,还可感悟民族英雄岳飞精忠报国的爱国主义精神,使红色主题列车活动更丰富、主题更鲜明、教育更深刻。

据悉,本次“红旗渠号”红色旅游专列行程主要包括:参观红旗渠纪念馆、分水苑、青年洞,游览太行天路等内容,其间将紧扣学思结合、知行合一的红色教育宗旨,开展多场互动交流和感悟学习活动。

我省三单位入选全国红色基因水利风景区

本报讯(记者 成燕)昨日,记者从省文化和旅游厅获悉,近日,水利部精神文明建设指导委员会办公室和水利部水利风景区建设与管理领导小组办公室联合公布《红色基因水利风景区名录》,河南三家景区入围。

据了解,此次共有50家单位荣获国家级红色基因水利风景区称号,其中河南省三家景区入选,分别为河南省台前将军渡黄河风景区、兰考黄河水利风景区、林州红旗渠水利风景区。

